

“出彩河南人”第四届最美退役军人上榜者——

## 郭武军的三种使命担当

### 1 他是工程兵五十四师光辉历程纪念馆馆长 传承红色基因 讲好红色故事

习近平总书记多次强调,“把红色基因传承好”“让红色基因代代相传”。红色基因作为先进思想文化因子的高度凝练和升华,蕴藏着我们党永葆本色的生命密码,铸就了我们党永不褪色的精神丰碑。

工程兵五十四师全称为中国人民解放军军委工程兵建筑第五十四师,是一支担负着重点国防工程建设任务的部队。自20世纪60年代在洛阳周公庙组建以来,部队先后转战祖国西北、西南、华北等地,在人烟稀少的沙漠、风雪高原和崇

旁。走进光辉历程纪念馆,墙壁上挂着的60余块展板上的图片非常珍贵,其记录了工程兵五十四师21年间走过的光辉历程。纪念馆中央12个展柜,柜柜有“珍宝”,展览以当年工程兵战备施工、生活的物件为主。一面面锦旗、一张张奖状、一本本书、一幅幅照片……一件件军营老物件背后,都有一段感人至深的故事,都能引出一段红色的记忆。

郭武军决心把这座纪念馆守护好。这不仅是工程兵五十四师老兵的精神寄托,



工程兵五十四师光辉历程纪念馆

山峻岭中,常年风餐露宿,克服常人难以想象的困难,出色地完成了“两弹一星”三大基地和三线战备等国防工程建设任务。当时,国家领导人曾两次称赞工程兵五十四师“立了大功”。如今,随着我国部分重要国防工程完成光荣历史使命后不断被解密,工程兵五十四师的光辉历史也逐渐为世人所知。这支功勋部队21年来“干惊天动地事,做隐姓埋名人”的辉煌业绩,逐渐呈现在世人面前。

“戎装虽脱,初心不改。”尽管郭武军的军旅生涯只有短短的4年,但他对部队始终怀有深深的眷恋,为更好传承“两弹一星”精神和“三线”精神,自2020年以来,郭武军自筹资金30多万元,在家乡建成工程兵五十四师光辉历程纪念馆,并通过各种渠道收集与原部队相关的老物件600多件。铭记光荣历史,传承红色基因,让他这个老兵感觉责无

更是国家永存的历史记忆。我们深信,英雄的接续涌现绝非偶然,靠的是血液里流淌着的红色基因。郭武军以“请党放心,强国有我”的担当,听党话、感党恩、跟党走,传承红色基因,赓续红色血脉,义务担任学校、部队的思想政治辅导员,多次为青少年、军人讲党史、军史、社会主义建设史,增强了他们爱党爱国爱军的责任和担当。

光辉历程纪念馆已成为工程兵五十四师战友追忆历史的纪念地,更成为青少年爱国主义教育基地,新兵入伍前在这里接受精神洗礼,青年学子也来此参观感悟。截至目前,光辉历程纪念馆先后接待社会各界人士逾万人,大家无不受到感动和启发,纷纷在留言本上留言。



2023年春节前夕慰问我市120名退役军人



郭武军(右二)被评为“出彩河南人”第四届最美退役军人

### 人物档案

郭武军,今年69岁,共产党员,现任洛阳国武市政工程有限公司董事长、洛成退役军人服务协会会长、工程兵五十四师光辉历程纪念馆馆长。他获得洛阳市第三届“最美退役军人”光荣称号,入围“最美洛阳人”20名候选人,被中国三线建设研究会增补为常务理事,被中华大地之光组委会评选为“十佳新闻人物”。洛阳国武市政工程有限公司荣获“2021河南社会责任企业”称号,被河南省乡村振兴协会授予副会长单位殊荣,工程兵五十四师光辉历程纪念馆去年被授予“中国三线建设研究会洛阳国防教育基地”殊荣。

5月26日晚,“出彩河南人”第四届最美退役军人宣传推介活动发布仪式在郑州举行,我市退役军人郭武军获此殊荣,现又被河南省退役军人事务厅作为2023年度全国“最美退役军人”河南省拟推荐对象进行公示。

郭武军是伊川县江左镇周村人。1973年,18岁的他怀着从军报国、建功军营

的理想应征入伍,成为工程兵五十四师的一名战士。4年军旅生涯,培养了他敢闯敢干、无私奉献的精神作风。退伍后,他退役不褪色、换装不换心,自主创业成立洛阳国武市政工程有限公司,走出了一名退役军人一连串闪光的足迹,谱写了人生新征程上的新篇章。在他的用心经营下,企业取得了较好的经济效益。

致富后,郭武军不忘回报社会,始终把帮助困难战友、困难群众当作义不容辞的责任,积极投身公益事业。截至目前,他在公益活动中累计捐资200余万元。郭武军还自筹资金30余万元建成工程兵五十四师光辉历程纪念馆,致力传承“两弹一星”精神和“三线”精神,打造青少年爱国主义教育实践基地。2021年8月,在伊川县退役军人事务局等部门指导下,郭武军成立了全省第一个退役军人服务协会——洛成退役军人服务协会,广泛开展拥军优属活动,用心用情服务和帮助退役老兵、现役军人。

### 3 他是洛成退役军人服务协会会长 担当社会责任 彰显人间大爱

“退役不褪色,退伍不退志。”近50年,郭武军在人生艰苦奋斗的征途中,坚守奉献初心,永葆军人本色,扶危济困传播正能量,以实际行动践行对社会的责任和担当,在当地传为佳话。

退伍后,一直靠拼搏自主创业回报社会的郭武军,致富后不忘乡邻,始终把帮助困难战友、困难群众当作自己理所应当的事,积极投身公益事业。2020年,郭武军主动承担抗疫责任,关键时刻挺身而出,发挥共产党员的先锋模范作用,坚守防疫一线,带头给乡镇政府和高速路口等卡点捐款捐物8万余元,受到政府和群众的一致好评。2021年,郑州洪水灾害发生时,他带头号召退役军人捐款,用于帮助受灾的困难退役军人。2022年8月5日,洛阳国武市政在伊川县滨河高级中学举行爱心助学捐赠仪式,郭武军向滨河高中顺利考入大学的6名贫困学子每人捐赠2000元助学金,鼓励他们进入大学后刻苦学习,化困难为动力,用知识改变命运。类似事例不胜枚举。

不仅如此,郭武军怀着对军人的敬仰和关爱,时刻牢记“我是一个兵”,于2021年8月,在伊川县退役军人事务局等部门的关心和指导下,成立了全省第一个退役军人服务协会——洛成退役军人服务协会,以规范化、组织化、专业化的公益服务,广泛开展拥军优属活动,用心用情服务和帮助退役老兵、现役军人。2023年1月10日下午,市退役军人事务局联合洛成退役军人服务协会,开展了“关爱老兵·情暖百家”春节送温暖走访慰问活动,慰问我市120名退役军人,给他们送去了大米、面和食用油等生活用品和新春祝福。郭武军注重发挥协会组织功能,召开退役军人新春座谈会……积极组织各项拥军优属活动,送去组织

### 2 他是洛阳国武市政工程有限公司董事长 擦亮市政名片 助力城市提质

4年工程兵服役经历,锻造出了郭武军朴实而又坚韧的品格,他不怕苦、能吃苦、敢吃苦,带着部队给予他最宝贵的人生财富,乘着改革开放的大潮,于2016年创立了洛阳国武市政工程有限公司,追梦工程事业。创业初期异常艰辛,郭武军积极发扬中国军人吃苦耐劳、严守纪律、无私奉献的优良作风,无论大小项目都亲力亲为,用自己的实际行动做好榜样,他所带领的队伍也在同行业中以“铁纪律、高标准”著称,赢得了客户的广泛好评。

坐落于洛阳涧西区的洛阳国武市政工程有限公司,是一家集市政、建筑、园林绿化、防水防腐保温、机电、环保等于一体的施工企业,主要经营市政公用工程、建筑工程、防水防腐保温工程、消防设施工程、水利水电工程、园林绿化工程等。

不同的战场,一样的冲锋。作为一家年轻而充满活力的企业,洛阳国武市政坚持“以人为本,以质取胜”的核心理念,贯彻“企业与员工共同成长、共同进步,实现最大社会价值”的方针,遵循“与时俱进、科技创新”的发展观,发扬“坚持不懈、精益求精”的企业精神,最终实现“成为洛阳建筑行业的新名片”的目标。一系列福利政策深得人心,不仅增强了员工的归属感和幸福感,更激发出大家爱岗敬业的热情,形成了强大的企业向心力和凝聚力。在近期的老旧小区改造中,洛阳国武市政以精品质量和优质服务赢得众多业主赞许,助力城市提质。

在他的用心经营下,企业取得了较好的经济效

益。洛阳国武市政把企业文化建设作为增强企业凝聚力、树立企业良好形象的重要支撑,同时也作为提高企业经营管理水平、培育核心竞争力的重要途径。公司全体员工持续转变作风、提升效能,以“只争朝夕、奋勇争先”的紧迫感和使命感,主动扑下身子、冲在一线,在增强工作韧劲、闯劲、钻劲上下功夫,持续提升解决问题的能力,力争把洛阳国武市政的“金字招牌”擦得更亮,引领企业实现高质量发展。

百年大计,质量第一。近年来,洛阳国武市政先后承担春城路、凌波路路面恢复工程,河洛路提升改造工程,高新区第二实验学校北大门新建道路工程,洛阳丹尼斯量贩有限公司(高新店)热力系统改造工程,火炬大道路面改造工程等,工程质量合格率行业领先,工程主体结构合格率、竣工工程验收合格率均达100%。

洛阳国武市政始终坚持“以人为本,质量至上,安全第一,环保优先”的经营理念,以市委提出的城市提质“351”工作举措为引领,把抓质量放在重中之重的位置,从思想上严格要求自己,管理好团队,从细节处着手,严格执行各项标准,不断夯实高质量发展的基础,扎实提升现场管理水平,创造更多高质量、高标准的精品工程,为“建强副中心、形成增长极,在现代化建设新征程中重振洛阳辉煌”奋勇争先。



爱心助学捐赠

温暖,目前主动服务和帮助退役老兵、现役军人家属数千人。

郭武军常说,党和政府培养了自己,现在有能力就要尽己所能回报社会。自己是一名老兵,更是一名共产党员,危难关头必须冲在先、干在前。这几年,无论是疫情防控、抢险救灾,还是扶危济困、乡村振兴,许多领域都留下了郭武军和他的伙伴们做公益的身影。截至目前,他在公益活动中累计捐资200多万元。

新时代,新征程,新伟业。郭武军正以永不懈怠的精神状态,一往无前的奋斗姿态,昂首阔步新的征程,奋力谱写老兵新传奇。

郭少民 张燕 宗合罗 文/图

深入学习宣传贯彻党的二十大精神

# 加快建设现代化洛阳

